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مشاوره کنکور نوتروفیل

مناسب تمام کنکوري هاي
رشته تجربی

8262506

سوالات کنکور فصل دوم شیمی

دهم ـ نوتروفیل بهار 1404



مرجع: سراسري- 1398

دماي اتمسفر در یک سیارة فرضی، از رابطۀ  پیروي می کند. دماي هوا در ارتفاع  کیلومتري از سطح سیاره، بر  1

حسب کلوین، کدام است؟ ( بر حسب کیلومتر است.)
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مرجع: خارج از کشور- 1399

در لایۀ استراتوسفر، به ازاي هر کیلومتر ارتفاع، به تقریب پنج درجۀ سلسیوس افزایش دما رخ می دهد. اگر دما در ابتداي این لایه برابر  2

2177 کلوین و در انتهاي آن، برابر  درجۀ سلسیوس باشد، ارتفاع تقریبی این لایه چند کیلومتر است؟

11٫612٫62325

مرجع: سراسري- 1398

چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  3

 گاز آرگون، سومین گاز فراوان در هوا کره است.

  میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است.

  برخی از جانداران ذره بینی، نیتروژن هوا را براي مصرف گیاهان در خاك، تثبیت می کنند.

  نسبت گازهاي سازندة هوا کره از  میلیون سال پیش تاکنون، به تقریب ثابت مانده است.
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مرجع: خارج از کشور- 1403

نمونه اي از هوا با دماي محیط، تا رسیدن به دماي  (مرحلۀ اول) و پس از آن رسیدن به دماي  (مرحلۀ دوم) سرد  4
می شود. کدام مورد درست است؟

هنگام تقطیر جزء به جزء هواي مرحلۀ دوم در برج، ارتفاع خروجی نیتروژن از اکسیژن کمتر است.

هواي ورودي به مرحلۀ دوم، مخلوطی از گازهاست که تنها بخارات از آن جدا شده است.

تهیۀ هلیم از هواي مرحلۀ دوم، با استفاده از تقطیر جزءبه جزء انجام می شود.

دربارة تفاوت خشکی هواي ورودي به هر مرحله، می توان اظهارنظر کرد.

− C90∘− C200∘

مرجع: سراسري- 1403

کدام موارد زیر درست است؟  5

الف: اگر دماي هواي مایع، به  برسد، دو عنصر با حالت فیزیکی مایع باقی می مانند.

ب: در کشور ما، جداسازي هلیم و آرگون از گاز طبیعی، آسان تر از جداسازي آنها از هواست.
پ: هلیم از واکنش هاي هسته اي در ژرفاي زمین تولید می شود و مقدار آن در هواکره، کمتر از سنگ کره است.

ت: هلیم موجود در گاز طبیعی، طی فرایند پالایش، در دماي  و با حالت فیزیکی مایع، جدا می شود.

«الف» و «ت» «الف» و «پ» «ب» و «پ» «ب» و «ت»

− C192∘

− C200∘

مرجع: سراسري- 1403

)، اکسیژن، نیتروژن و آرگون درون ظرف جاي دارند.) با توجه به شکل، چند مورد از موارد زیر درست است؟ (در حالت (  6

     

 گلوله هاي سیاه رنگ، نمایندة اکسیژن اند.

)، حالت فیزیکی مایع دارند.  مواد درون ظرف در حالت (

 گلوله هاي سفیدرنگ، نمایندة نیتروژن اند.

)، دو حالت فیزیکی متفاوت دارند.  مواد درون ظرف در حالت (
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مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام مورد دربارة ویژگی هاي هواي مایع، درست است؟  7

، هلیم به شکل مایع در ظرف باقی می ماند. در دماي 

با گرم کردن هواي مایع، ابتدا گاز اکسیژن و سپس گاز آرگون از آن جدا می شوند.

جدا کردن بخار آب و کربن دي اکسید با توجه به نقطۀ ذوب آنها انجام می شود.

تفاوت نقطۀ جوش آرگون و اکسیژن، کمتر از تفاوت نقطۀ جوش آرگون و نیتروژن است.

− C185∘

مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام مطلب دربارة عنصر  که در خانۀ شمارة  جدول تناوبی جاي دارد، نادرست است؟  8

در واکنش با اکسیژن، اکسیدي اسیدي و انحلال  پذیر در آب می دهد.

آخرین زیرلایۀ اشغال شدة اتم آن، داراي  الکترون است.

، هم گروه و با عنصر  هم دوره است. در جدول تناوبی با عنصر 

در واکنش با اکسیژن می تواند اکسیدهایی با فرمول  و  تشکیل دهد.

X16
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مرجع: خارج از کشور- 1399

نام ترکیب هاي زیر به ترتیب از راست به چپ کدام است؟  9

) اکسید، دي کروم تري اکسید، نیتروژن اکسید منیزیم نیترید، نیتروژن تري فلوئورید، مس (

) اکسید، نیتروژن اکسید ) اکسید، کروم ( تري منیزیم دي نیترید، نیتروژن فلوئورید، مس (

) اکسید، دي نیتروژن تري اکسید ) اکسید، کروم ( منیزیم نیترید، نیتروژن تري فلوئورید، مس (

) اکسید، دي کروم تري اکسید، دي نیتروژن تري اکسید دي منیزیم تري نیترید، نیتروژن فلوئورید، مس (

,C ,C O,N ,MN2O3 r2O3 u2 F3 g3N2
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مرجع: سراسري- 1400

در کدام ردیف از ردیف هاي جدول زیر، نام شیمیایی ترکیب ها درست نوشته شده است؟  10
 

مس  اکسید، نیتروژن دي اکسید، سدیم نیترید

لیتیم کربنات، کربن دي سولفید، کلسیم سولفات

فسفر پنتا کلرید، کروم دي فلوئورید، منگنز  اکسید

سیلسیم دي اکسید، باریم یدید، کربونیل کلرید

 ،  ،  ،  ،

1N N,N ,CuO

a3 O2(I)

2CaS ,C ,
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3MnO,Cr ,PCF2 l5(II)
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13142324

مرجع: خارج از کشور- 1400

فرمول شیمیایی مس  اکسید، مشابه فرمول شیمیایی کدام اکسید است و نسبت جرم اکسیژن به جرم مس در آن، کدام است؟  11

 ،  ،  ،  ،

(I)

(O = 16,Cu = 64 : g ⋅mo )

l

−1

A Og20٫125FeO0٫125A Og20٫25FeO0٫25

مرجع: خارج از کشور- 1400 اگر آرایش الکترونی اتم عنصري به  ختم شود، چند مورد از مطالب زیر، دربارة آن درست است؟  12

 اغلب به صورت کاتیون با بار  یا  در ترکیب هاي خود شرکت دارد.

 شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم آن با شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم  برابر است.

 با جدا شدن  الکترون، اتم آن به یونی با آرایش الکترونی اتم گاز نجیب، مبدل می شود.

 آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم آن، مشابه آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم  است.
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مرجع: خارج از کشور- 1401

فرمول شیمیایی چند ترکیب، درست نوشته شده است؟  13

 سیلیسیم کربید:  وانادیم کربنات: 

) نیترات:  کلروفرم:   مس (

 اسکاندیم فسفات: 

پنج چهار سه دو

∙VC

O2∙SiC

∙CHC

l3∙ICuN

O3

∙ScP

O4

مرجع: خارج از کشور- 1402 کربن مونوکسید، فاقد کدام ویژگی است؟  14

از راه خون و به واسطۀ مسمومیت، سامانۀ عصبی بدن انسان را فلج می کند.

ترکیبی پایدارتر از کربن دي اکسید و گازي بسیار سمّی و کشنده است.

گازي بی رنگ و سبک است و به سرعت در همۀ فضاي اتاق پخش می شود.

200میل ترکیبی آن با هموگلوبین، در مقایسه با اکسیژن، بیش از  برابر است.

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   15

، کربن، اتم مرکزي به شمار می آید.  - در مولکول 
- در واکنش هاي تشکیل سولفوریک اسید و نیتریک اسید، مواد گازي شکل، شرکت دارند. 

- در واکنش اکسیژن با فلزهایی مانند منیزیم و نافلزهایی مانند گوگرد، انرژي می تواند به صورت نور و گرما آزاد شود. 
- در یک واکنش مشخص، براي جلوگیري از انجام واکنش هاي جانبی ناخواسته، استفاده از جوّ نیتروژن نسبت به جوّ اکسیژن مناسب تر است. 

HCN

1234

مرجع: سراسري- 1399

، جفت ، جفت الکترون هاي پیوندي و  در کدام ردیف هاي جدول زیر، داده هاي مربوط به ترکیب، درست است؟ (منظور از   16
الکترون هاي ناپیوندي روي اتم ها است.)

 شمار فرمول شیمیایینام ترکیبردیف

هیدروژن سیانید

  سیلیسیم تترافلوئورید

  نیتروژن دي اکسید

  آرسنیک تري برمید

p ⋅ en ⋅ e

p ⋅ e

p ⋅ e

n ⋅ e

1HCN44

2SiF441
12

3ON232
3

4AsB

r333
10

3, 14, 23, 24, 1

مرجع: سراسري- 1397 شمار جفت الکترون هاي پیوندي در مولکول کدام دو گونه، نابرابر است؟  17

S , HCN

O3P , HNF5 O3HCOOH, C OHH3C ,H2 O3 N2O4

مرجع: سراسري- 1400

با توجه به قاعدة هشتایی، ساختار لوویس کدام مولکول هاي زیر، درست است؟  18
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مرجع: سراسري- 1401 ساختار مولکولی کدام ترکیب، فاقد پیوند سه گانه است؟  19

O2COHCNN2

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مطلب زیر، نادرست است؟  20

ساختار لوویس مولکول هاي کربونیل سولفید و گوگرد دي اکسید مشابه هم است.

شمار جفت  الکترون هاي پیوندي در مولکول هاي   و  برابر است.

در مولکول کربن تتراکلرید همۀ اتم ها از قاعدة هشتایی پیروي می کنند و شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي، سه برابر شمار پیوندها است.

) اکسید برابر است. مجموع شمار اتم هاي در فرمول شیمیایی دي نیتروژن تري اکسید با مجموع شمار یون ها در فرمول شیمیایی آهن (

C OH2HCN

III

مرجع: سراسري- 1388

) کدام با توجه به این که در یون  ، همۀ اتم ها از قاعدة هشتایی پیروي می کنند، بار الکتریکی این یون (  21
است؟

[N ≡ N − N ≡ N − N

]

q

q

−1+1−2+3

مرجع: سراسري- 1397 ، برابر است؟ شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي اتم مرکزي در کدام گونه با شمار آن ها در اتم مرکزي یون   22Br

O

−

3

NCS

−

N

O

−

3PC

l3BF3

مرجع: سراسري- 1397

شمار الکترون هاي پیوندي در مولکول نیتروژن تري فلوئورید .................. شمار الکترون هاي پیوندي در یون سیانید  و شمار  23
الکترون هاي ناپیوندي لایۀ بیرونی اتم ها در آن، ..................  برابر شمار الکترون هاي ناپیوندي لایۀ بیرونی اتم ها در یون سیانید است.

برابر ــ پنج برابر ــ دو نصف ــ پنج نصف ــ دو

(C )N

−

مرجع: خارج از کشور- 1397

مجموع شمار الکترون هاي لایۀ ظرفیت اتم ها در فسفرتري کلرید با مجموع شمار الکترون هاي لایۀ ظرفیت اتم ها در کدام یون، برابر است؟  24

،  و  است.)  ،  ،  ،  ، 1678151617(عدد اتمی هیدروژن، کربن، نیتروژن، اکسیژن، فسفر، گوگرد و کلر به ترتیب، برابر 

N

O

−

3S

O

2−
3C

O

2−
3− COC6H5 O

−

مرجع: سراسري- 1402 ساختار یون کربنات به کدام صورت است؟  25

    

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد، نادرست است؟   26

، نسبت شمار الکترون هاي ناپیوندي به شمار الکترون هاي پیوندي برابر  است.  در ساختار لوویس مولکول 

آرایش الکترون ــ نقطه اي اتم همۀ عنصرهاي یک گروه جدول تناوبی، مشابه است. 

ساختار لوییس مولکول هاي گوگرد دي اکسید و کربن دي سولفید، متفاوت است. 

، برابر است.  شمار جفت الکترون  هاي پیوندي در یون هاي  و 

COC

l22

N

O

−

2CN

−

مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد درست است؟  27

، مشابه است. ساختار لوویس گونه هاي  و 

، اتم مرکزي، یک جفت الکترون ناپیوندي دارد. در یون هاي  و 

اگر فرمول شیمیایی یون پرمنگنات،  باشد،  با بار یون سولفات یکسان است.

، همۀ اتم ها به آرایش گاز نجیب هم دورة خود رسیده اند. در یون هاي  و 

N

O

−

2C O

l2

S

O
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مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد درست است؟  28

یک معادلۀ موازنه شده، شمار مول هاي یا مولکول ها موردنیاز از واکنش دهنده (ها) براي انجام یک واکنش را نشان می دهد.

مطابق با قانون پایستگی جرم، شمار مولکول ها در دو سوي معادلۀ یک واکنش شیمیایی، برابر است.

، یک معادلۀ موازنه شده به شمار می آید. معادلۀ واکنش: 

قهوه اي شدن شکر سفید بر اثر گرما، نمونه اي از تغییر فیزیکی به شمار می آید.

(g) + (g) → X(g)

A2
1
2
X2 A2

مرجع: سراسري- 1370

، نسبت  به  کدام است؟ در واکنش اکسایش آمونیاك در مجاورت پلاتین، طبق معادلۀ   29

 به  به  به  به 

aN + b cNO + d OH3 O2 −→
Pt

H2bc

32435465

مرجع: خارج از کشور- 1398

با توجه به واکنش هاي زیر، پس از موازنۀ معادلۀ آن ها، تفاوت مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد در آن ها، کدام است؟  30

S(g) + (g) → S (g) + O(g)H2 O2 O2 H2

N (g) + (g) → NO(g) + O(g)H3 O2 H2

35810

مرجع: سراسري- 1398

مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد در معادلۀ واکنش:  ، پس از موازنه، کدام  31
است؟

N (s) + O(l) → NaOH(aq) + (g)

a2O2 H2 O2

891011

مرجع: خارج از کشور- 1398

ضریب استوکیومتري کدام ماده، پس از موازنۀ معادلۀ واکنش:  32

CaSi، بیشتر است؟ (s) +HF (aq) → Ca (aq) + Si (g) + O(l)

O3 F2 F4 H2

OH2CaSi

O3HFCaF2

مرجع: خارج از کشور- 1399

در کدام واکنش هاي زیر، پس از موازنۀ معادلۀ آن ها، مجموع ضریب هاي استوکیومتري فرآورده ها،  برابر مجموع ضریب هاي  33
استوکیومتري واکنش دهنده ها است؟

آ)  

ب)  

پ)  

ت) 

پ ، ت آ ، ب آ ، پ ب ، ت

1٫5

N (g) + (g)H3 F2 → (g) +HF (g)N2F4

SOC (l) + O(l)

l2 H2 S (g) +HCl(g)

−→

Δ

O2

Cl (g) + N (g)

F3 H3 → (g) +HF (g) + C (g)

N2 l2

NaHC (s)

O3 N C (s) + C (g) + O(g)

−→

Δ

a2 O3 O2 H2

مرجع: سراسري- 1397

، پس از نسبت شمار مول هاي آب به شمار مول هاي  در معادلۀ واکنش سوختن:   34
موازنه کدام است؟

O2P (g) + (g) → (s) + O(g)H3 O2 P4O10 H2

3
4

3
5

1
2

2
5

مرجع: سراسري- 1397

، پس از موازنه، کدام مجموع ضریب هاي استوکیومتري فراورده ها در معادلۀ واکنش:  35
است؟ 

N + → C + O +C2H5 H2 O2 O2 H2 N2

23241512

5



مرجع: خارج از کشور- 1400

در معادلۀ موازنه شدة کدام دو واکنش زیر، مجموع ضرایب استوکیومتري مواد، به ترتیب بیشترین و کمترین است؟ (گزینه ها را از راست به  36
چپ بخوانید.)

 

 ،  ،  ،  ،

a) Cr(s) + S (aq) → C (S (aq) + S (g) + O(l)H2 O4 r2 O4)3 O2 H2

b) Ag(s) + S (aq) → A S (aq) + S (g) + O(l)

H2 O4 g2 O4 O2 H2

c) P (aq) + Zn(OH (s) → Z (P (s) + O(l)H3 O4 )2 n3 O4)2 H2

d) N (g) + (g) → NO(g) + O(l)H3 O2 H2

cadbbcad

مرجع: خارج از کشور- 1400

پس از موازنۀ معادلۀ واکنش هاي زیر:  37

 

، (به ترتیب  نسبت مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد در واکنش  به واکنش  و تفاوت مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد در واکنش  و 
از راست به چپ)، کدام است؟

 ،  ،  ،  ،

a) (s) + O(l) → P (aq)P4O10 H2 H3 O4

b)S (g) + O(l) → S (g) +HF (g)F4 H2 O2

c)Fe + (g) → F (s) + S (g)S2 O2 e2O3 O2

d)HN (aq) → N (g) + + O(g)

O3 O2 O2 H2

acdb

0٫2430٫2460٫4430٫446

مرجع: سراسري- 1403

مجموع ضرایب  استوکیومتري  مواد در واکنش  زیر، پس  از موازنۀ معادلۀ آن، کدام است ؟  38

C (g) + N (g) + (g) →HCN(g) + O(g)H4 H3 O2 H2

12131415

مرجع: سراسري- 1403 ، پس  از موازنۀ معادلۀ آنها کدام است ؟ تفاوت مجموع ضرایب  استوکیومتري  مواد در واکنش هاي   و   39ab

a) P (s) +HN (aq) → Pb(N (aq) + Pb (s) + O(l)

b3O4 O3 O3)2 O2 H2

b)

KN

(s)

+ C

(s)

+ S

(s)

→ S

(s)

+

(

g

)

+ C

(

g

)O3 K2 N2 O2

1234

مرجع: خارج از کشور- 1403

دربارة دو واکنش داده شده، کدام مورد درست است؟ (معادلۀ واکنش ها موازنه شود، هر دو واکنش، سرعت انجام بالایی دارند و گرما تولید  40
می کنند.)

 

فقط واکنش  از نوع سوختن است و مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها در دو واکنش، با هم برابر است.

،   مول گاز اکسیژن مصرف می شود. هر دو واکنش، از نوع سوختن است و به ازاي تشکیل  مول بخار آب در واکنش 

هر دو واکنش از نوع سوختن است و به ازاي مصرف مول هاي برابر از واکنش دهندة کربن دار در آنها، مقدار برابر از کربن دي اکسید تشکیل می شود.

فقط واکنش  از نوع سوختن است و تفاوت ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده هاي کربن دار در دو واکنش، نصف ضریب استوکیومتري یکی از فراورده ها در واکنش 
است.

I) OH(g) + (g) → C (g) + O(g)C4H9 O2 O2 H2

II

)

C N

(

g

)

+

(

g

)

→ C

(

g

)

+

O(

g

)

+

(

g

)

H3 O2 O2 O2 H2 N2

I

1٫25II0٫625

III

مرجع: سراسري- 1403 کدام دو مورد با یکدیگر رابطۀ مستقیم  ندارند؟  41

«میانگین  سطح  آب هاي  آزاد زمین » و «مقدار گاز کربن  دي اکسید هوا کره»

«میانگین  جهانی  دماي  سطح  زمین » و «میانگین  سطح  آب هاي  آزاد زمین »

«مساحت  برف در نیمکرة شمالی  زمین » و «مقدار گاز کربن  دي اکسید هوا کره»

«مقدار گاز کربن  دي اکسید هوا کره» و «میانگین  جهانی  دماي  سطح  زمین »

6
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مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد درست  است ؟  42

مجموع انرژي  گسیل شده از خورشید به  سمت  زمین ، کمتر از مجموع انرژي  گسیل شده از سطح  زمین  است .

سهم  گرماي  گسیل شده از سطح  زمین  به  خارج از جو، در مقایسه  با گرماي  برگشت  داده شده به  سطح  زمین ، اندك است .

سهم  پرتوهاي  خورشیدي  جذب شده توسط  هواکره در مقایسه  با پرتوهاي  جذب شده توسط  کرة زمین ، اندك است .

میزان ورود انرژي  ناشی  از تابش  پرتوهاي  خورشیدي  به  هواکره و خروج انرژي  گسیل شده از زمین  به  هواکره، به  مقدار گازهاي  گلخانه اي  وابسته  است .

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  43

 ساختار فیزیکی هر ماده، تعیین کنندة خواص و رفتار آن است.

 افزایش مقدار کربن دي اکسید در هواکره، سبب افزایش  آب ها می شود.

 میزان اثرگذاري هر یک از انسان ها روي قسمت هاي مختلف کرة  زمین را ردپا می نامند.

 روغن هاي گیاهی مانند پلاستیک هاي سبز، به وسیلۀ جانداران ذره بینی در طبیعت تجزیه می شوند.

چهار سه دو یک

∙

∙pH

∙

∙

مرجع: خارج از کشور- 1401 ( چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ (  44

 علت آلاینده و سمّی بودن اوزون، واکنش پذیري زیاد آن است.

 در تبدیل  گرم اوزون به اکسیژن،  مول فرآورده تشکیل می شود.

 لایۀ اوزون با حذف تابش فروسرخ، تابش فرابنفش را به سطح زمین گسیل می دارد.

 در واکنش مولکول اکسیژن با اتم اکسیژن و تشکیل اوزون، تابش فرابنفش آزاد می شود.

 دلیل ثابت بودن مقدرا اوزون در لایۀ استراتوسفر، برگشت پذیر بودن واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن است.

پنج چهار سه دو

O = 16g ⋅mol−1

∙

∙19٫20٫6

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1401

چند عبارت زیر، اگر در جاي خالی جملۀ « .................. مولکول اوزون در مقایسه با مولکول اکسیژن بیشتر است.» گذاشته شود، مفهوم علمی  45
درستی را در برخواهد داشت؟

 شمار الکترون هاي ناپیوندي                           شمار الکترون هاي پیوندي

 پایداري                  واکنش پذیري                گشتاور دوقطبی

پنج چهار سه دو

∙∙

∙∙∙

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  46

 اوزون در لایه هاي مختلف هواکره، عملکردي دوگانه دارد.

، اوزون مایع و اکسیژن گاز است.   در دماي  و فشار 

 بخش قابل توجهی از اوزون تروپوسفري، در طول روز تشکیل می شود.

 نحوة توزیع اوزون در لایۀ استراتوسفر، مشابه نحوة توزیع آن در لایۀ تروپوسفر است.

 ∙

 ∙− C150∘1atm

 ∙

 ∙

1234

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد درست است؟  47

گازها برخلاف جامدها و مانند مایع ها، حجم و شکل معینّی ندارند.

با افزایش فشار بر یک نمونه گاز، حجم مولکول هاي آن کمتر می شود.

فاصلۀ بین مولکول هاي یک نمونۀ گازي، تابعی از فشار وارد بر آن است.

، برابر است. ، با حجم یک گرم گاز  در دما و فشار ثابت، حجم یک گرم گاز 
COC

O2

7



مرجع: خارج از کشور- 1397

 

با توجه به شکل روبه رو، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ (با تغییر) همۀ مولکول هاي واکنش دهنده ها، در واکنش شرکت کرده اند.  48

، مربوط است.  به سامانۀ واکنش فرضی: 

 انجام واکنش در ظرف در بسته، موجب افزایش فشار درون ظرف می شود.

صفر

∙

∙(g) + (g) → 2AX(g)A2 X2

∙

123

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد دربارة توصیف یک نمونه گاز، درست است؟  49

 گرم گاز اکسیژن در دماي  و فشار یک اتمسفر گرم گاز کربن دي اکسید با چگالی 

 لیتر مخلوط گازي در عمق  متري دریا مول گاز نیتروژن در دماي 

1٫6C200∘1٫41٫1g ⋅
L

−1

101000٫2400K

مرجع: خارج از کشور- 1392

، برابر شمار اتم ها در چند گرم نئون است؟  شمار اتم هاي کلر در  لیتر گاز کلر در شرایط   500٫56STP(Ne = 20g ⋅mo )l

−1

120٫51٫5

مرجع: سراسري- 1399

( ) و دیگري داراي  گرم گاز  (ظرف  دو ظرف دربستۀ یکسان، با دماي برابر، یکی داراي  مول گاز اکسیژن (ظرف   51
است. کدام مطلب دربارة آنها، نادرست است؟ 

   

فشار گاز در ظرف  در مقایسه با ظرف  بیشتر است.

براي واکنش کامل دو گاز با یکدیگر، مقدار کافی از اکسیژن وجود ندارد.

،  برابر شمار آنها در ظرف  است. شمار اتم هاي سازندة مولکول هاي گاز در ظرف 

، برابر حجم  گرم گاز  در همان شرایط است. مجموع حجم دو گاز اولیه در شرایط 

0٫24I11٫2C4H8II

(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo )

l

−1

(g) + (g)C4H8 O2 → C (g) + O(g)

O2 H2 (معادلۀ واکنش موازنھ شود.)

III

II4I

STP12٫32CO

مرجع: خارج از کشور- 1400

با توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر، دربارة دو نوع گاز، نادرست است؟ (هر ذزه را هم ارز  مول در نظر بگیرید،  52

) نسبت  به  براي هر دو یکسان است.

، برابر  لیتر است.   براي آن ها، در شرایط 

 نسبت جرم گاز سبک تر به گاز سنگین تر، برابر  است.

 اگر  باشد، نسبت غلظت مولی گاز سنگین تر به گاز سبک تر،

به تقریب برابر  است.

0٫05

C = 12,N = 14,O = 16 : g ⋅mol−1
∙ca

∙bSTP22٫4

∙0٫58

∙b = 1

1٫57

1234

8
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مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  شکل  داده شده که  ظرف هاي  محتوي  گازهاي  مختلف  را در دما و فشار یکسان نشان می دهد، کدام مورد درست  است ؟ (هر ذرّه،  53

( معادل  مول است ، 

 شمارة نمونه     

گاز

 ظرف محتوي گاز     

 

، دو برابر شمار مولکول هاي  نمونۀ  است . شمار اتم هاي  نمونۀ 

، دو برابر حجم  گاز نمونۀ  و برابر  لیتر است . حجم  گاز نمونۀ 

،  برابر جرم گاز در نمونۀ  است . مجموع جرم گاز در نمونه هاي   و 

،  درصد جرم گاز نمونۀ  و حجم  آن،  برابر حجم  گاز نمونۀ  است . جرم گاز نمونۀ 

0٫1He = 4 , C = 12 , N = 14 , O = 16 , Ne = 20 : g ⋅mo

l

−1

54321

He

N2C

O2NeCO

41

4122٫4

132٫92

580241

مرجع: سراسري- 1376 در واکنش  مول گاز نیتروژن  دي اکسید با آب، مطابق معادلۀ زیر چند گرم اسید تشکیل می شود؟  54

 

6

(H = 1 , N = 14 , O = 16 : g ⋅mo )l

−1

3N + O→ 2HN + NOO2 H2 O3

126189252315

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  55

 دگرشکل، به شکل هاي گوناگون بلوري یا اتمی یک عنصر گفته می شود.

 فرمول مولکولی، افزون بر نوع عنصرهاي سازنده، شمار اتم ها و یون ها را نیز نشان می دهد.

 طبق قانون آووگادرو، در دما و فشار یکسان، حجم یک مول از گازهاي گوناگون با هم برابر است.

 توسعۀ پایدار، یعنی براي تولید هر فراورده، همۀ هزینه هاي اقتصادي و زیست محیطی آن در نظر گرفته می شود.

 استوکیومتري واکنش، بخشی از دانش شیمی است که به ارتباط کمّی میان مواد شرکت کننده در هر واکنش می پردازد.

∙

∙

∙

∙

∙

1234

مرجع: سراسري- 1399

56  گرم از مادة اصلی  تولیدکنندة بوي نوعی میوه در شرایط مناسب در محیط اسیدي با آب واکنش داده و ترکیب  را به همراه 

گرم متانول تولید می کند. درصورتی که بازدة واکنش برابر  درصد باشد، جرم مولکولی مادة  و فرمول مولکولی مادة اولیه کدام است؟

( ) 

  

5٫1A0٫8

50A

H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mol−1

+ OC

n

H2nO2 H2 A + C OH

−→−

H

+

H3

, 88C5H10O2, 88C2H8O2, 116C6H12O2, 116C7H14O2

مرجع: خارج از کشور- 1399

، برابر به مخلوطی از  و  به وزن  گرم با کربن گرما داده می شود. اگر گاز کربن  دي اکسید تولیدشده در شرایط   57

 میلی لیتر حجم داشته باشد، مقدار  و نسبت شمار کاتیون ها به آنیون ها در مخلوط اولیه کدام است؟ (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید،

(

FeON O

a26٫5STP

336FeO

O = 16,Na = 23,Fe = 56 : g ⋅mol−1

1٫7, 2٫162٫3, 2٫162٫3, 3٫161٫7, 3٫16

9



مرجع: خارج از کشور- 1401

اگر در واکنش سوختن اوکتان،  اتم هاي کربن به جاي تبدیل شدن به کربن دي اکسید به کربن مونوکسید تبدیل می شود. مجموع ضرایب  58

استوکیومتري فرآورده ها کدام است و به ازاي مصرف  مول گاز اکسیژن، تفاوت جرم گازهاي کربن دي اکسید و کربن مونوکسید تشکیل شده،

( به تقریب کدام است؟ (

3
8

0٫27

C = 12,O = 16 : g ⋅mol−1

4٫22, 153٫34, 154٫22, 173٫34, 17

مرجع: سراسري- 1403 دربارة دو واکنش داده شده، کدام مورد درست است؟ (معادلۀ واکنش ها موازنه شود،   59

 

، دو برابر مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده هاي واکنش  یکی از واکنش ها از نوع سوختن است و مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده هاي گازي در واکنش 
است.

، با ضریب استوکیومتري یکی از فراورده هاي آن برابر است. یکی از واکنش ها از نوع سوختن است و مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها در واکنش 

، به ازاي مصرف  مول از واکنش دهنده ها (با نسبت هاي استوکیومتري)،  مول فراورده تشکیل می شود. در واکنش 

، به ازاي مصرف  مول واکنش دهنده،  گرم فراوردة جامد تشکیل می شود. در واکنش 

(C = 12 )

g

mo

l

−1

I) (s) + (g) → C (g) + O(g) + (g)C2H2N2O4 O2 O2 H2 N2

II

) (s)

→

(

g

)

+

O(

g

)

+ C

O(

g

)

+ C

(s)

C7H5N3O6 N2 H2

III

I

I0٫721٫92

II0٫2710٫5

مرجع: سراسري- 1384

H)6090  گرم گلوکز براي سوختن کامل، به چند گرم گاز اکسیژن نیاز دارد؟       = 1,C = 12,O = 16 g ⋅mo )

l

−1

72869644

مرجع: سراسري- 1398

، می توانند آن را به قند گلوکز  تبدیل کنند. اگر یک درخت، سالانه  گاز  جذب کند، درختان با جذب   61
چند کیلوگرم از این قند در آن ساخته می شود؟

( (معادله موازنه شود.  

C (g)

O2( )C6H12O666kgC

O2

O = 16 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo ; C (g) + O(l) → (aq) + (g)

l

−1
O2 H2 C6H12O6 O2

45251821

مرجع: سراسري- 1400

اگر  گرم از عنصر  با  گرم از عنصر  واکنش کامل داده و ترکیب  را تشکیل دهد و  گرم از عنصر  با  گرم از عنصر  62

 واکنش کامل داده و ترکیب  را به وجود آورد، جرم مولی  چند برابر جرم مولی  و جرم مولی  برابر چند گرم است؟ (جرم مولی

عنصر  را برابر  گرم در نظر بگیرید.)

 ،  ،  ،  ،

16A7XAX12Z2٫8

XXZ3XZXZ3

A128

0٫702690٫702960٫852690٫85296

مرجع: خارج از کشور- 1400

در  گرم آلومینیم سولفات، چند مول یون آلومینیم وجود دارد و از واکنش کامل این مقدار از آن با مقدار کافی محلول کلسیم  63
هیدروکسید، چند گرم رسوب تشکیل می شود؟

 

 

 ،  ،  ،  ،

17٫1

(H = 1,O = 16,Al = 27, S = 32 : g ⋅mo )

l

−1

A (S (aq) + Ca(OH (aq)

l2 O4)3 )2 → Al(OH (s) + CaS (aq)( )

)3 O4 معادلۀ موازنھ شود

0٫057٫80٫17٫80٫053٫90٫13٫9

مرجع: خارج از کشور- 1400

اگر براي تشکیل  گرم از اکسید یک فلز قلیایی خاکی (از واکنش فلز با اکسیژن)،  الکترون مبادله شود، جرم اتمی  64

( فلزدر این اکسید، چند برابر جرم اتمی اکسیژن است؟ (

6018٫06 × 1023

O = 16g ⋅mo
l

−1

0٫250٫751٫251٫5

مرجع: خارج از کشور- 1397

در یک واحد صنعتی، از سنگ معدنی که داراي  از  است، براي استخراج کروم استفاده می شود. براي تولید  کیلوگرم  65
کروم، به تقریب چند تن از این سنگ معدن، نیاز است؟

 

%64Cr2O3884

(O = 16 , Cr = 52 : g ⋅mo )l

−1

1٫2922٫0193٫254٫25

10
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مرجع: سراسري- 1402

اگر از سوختن کامل مخلوطی از گازهاي متان و هیدروژن،  گرم گاز کربن دي اکسید و  گرم آب تشکیل شود، درصد جرمی اتم  66

( هیدروژن در مخلوط گازي آغازي کدام است؟ (

17٫646٫8

H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mol−1

23523225

مرجع: خارج از کشور- 1402

اگر  گرم  بر اثر گرما تجزیه شود، مجموع جرم گازهاي تشکیل شده، با مجموع جرم گازهاي تشکیل شده از تجزیۀ   67

 گرم سدیم هیدروژن کربنات برابر می شود.  به تقریب برابر چند گرم است؟

 

x(N CH4)2 r2O7

25٫2x

(H = 1,C = 12,N = 14,O = 16,Na = 23,Cr = 52 : g ⋅mo )

l

−1

(N C (s) (g) + C (s) + O(g)H4)2 r2O7 −→

Δ

N2 r2O3 H2

NaHC (s) N C (s) + C (g) + O(g)

O3 −→

Δ

a2 O3 O2 H2

(معادلۀ واکنش ھا موازنھ شود.)

9٫311٫718٫623٫4

مرجع: سراسري- 1402

گازهاي  و  در شرایط مناسب با یکدیگر واکنش کامل می دهند. اگر تفاوت جرم دو گاز در آغاز واکنش، برابر  گرم باشد،  68

چند گرم گاز  (به عنوان تنها فراوردة واکنش) تشکیل می شود و از واکنش این مقدار گاز  با مقدار کافی گاز اکسیژن، چند لیتر گاز 

در شرایط  تشکیل می شود؟

( )

 ،   ،   ،  ، 

N2O20٫125

NONON

O2

STP

N = 14,O = 16 : g ⋅mo
l

−1

3٫752٫83٫751٫41٫8752٫81٫8751٫4

مرجع: سراسري- 1403

مطابق معادلۀ زیر،  گرم  در واکنش کامل با لیتیم هیدروکسید،  گرم رسوب  تشکیل می دهد. نسبت عددي  69

( جرم مولی  به  کدام است؟ (

 

43٫2MB

r

n

18M(OH

)

n

MnH = 1,O = 16,Br = 80 :

g

mo

l

−1

MB (s) + LiOH(aq) →M(OH (s) + LiBr(aq)

r

n

)

n

34٫5282521٫5

مرجع: سراسري- 1398

، (معادله موازنه شود.) تولید می شود. به ازاي تولید هر ) از واکنش:  سیلیسیم کاربید (  70

) تولید می شود؟  کیلوگرم از این ماده، چند لیتر گاز آلاینده (در شرایط 

    

SiCSi (s) + C(s) SiC(s) + CO(g)

O2 −→

Δ

STP

(Si = 28,C = 12 : g ⋅mo )

l

−1

 560 11201680 2240

مرجع: سراسري- 1399

مقدار گاز  لازم براي تهیۀ  لیتر گاز  را از واکنش چند گرم سدیم فلوئورید با گاز  کافی، می توان به دست آورد و در  71

این فرآیند، چند گرم گاز  تولید می شود؟

، برابر  گرم در نظر گرفته شود، گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)  (جرم هر لیتر گاز 

 

SF450HFSC

l2

S

O2

⇒

SC (g) + NaF (g) → S (g) + C (g) + NaCl(s)

l2 F4 S2 l2

S (g) + O(l) → S (g) +HF (g)F4 H2 O2
(معادلۀ واکنش ھا، موازنھ شوند)

HF0٫8

(H = 1,O = 16,F = 19 ,Na = 23, S = 32 : g ⋅mo )

l

−1

32, 12642, 12642, 8432, 84

مرجع: خارج از کشور- 1398 ، تولید می شود؟ با توجه به واکنش زیر، از مصرف هر مول بور اکسید، چند لیتر گاز در شرایط   72STP

(s) + C (g) BC (l) + (g)(⋅ )

B2O3 l2 −→

Δ

l3 O2 معادلھ موازنھ شود

33٫639٫244٫867٫2

11



مرجع: سراسري- 1399

) به مجموع ضرایب استوکیومتري پس از موازنۀ معادلۀ واکنش ها، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها در واکنش (  73

)،  گرم مادة نامحلول در آب تشکیل شود، چند لیتر گاز اکسیژن در شرایط  ) کدام است و اگر در واکنش ( فرآورده ها در واکنش (
مصرف می شود؟

 

 

(  (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید، 

II

III10٫7STP

(I)N C COOH(l) + (g)

H2 H2 O2 → C (g) + (g) + O(g)

O2 N2 H2

(II)Fe(s) + O(l) + (g)H2 O2 → Fe(OH (s)

)3

H = 1,O = 16,Fe = 56 : g ⋅mo
l

−1

2٫28, 0٫651٫68, 0٫651٫45, 0٫601٫25, 0٫60

مرجع: خارج از کشور- 1399

) مطابق واکنش زیر، به ترتیب از راست به چپ، چند لیتر اکسیژن مصرف و در اثر سوختن کامل  گرم از یک نوع چربی (  74

 ( چند مول گاز  تولید می شود؟ (حجم مولی گازها در شرایط آزمایش، برابر  فرض شود؛ 

  

89C

x

H

y

O6

C

O225LH = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo
l

−1

m + 163C

x

H

y

O6 O2 → 114C + 110 O

O2 H2 (موازنۀ معادلۀ واکنش کامل شود)

5٫7, 302٫757٫5, 302٫755٫7, 203٫757٫5, 203٫75

مرجع: سراسري- 1400

، ترکیبی با فرمول شیمیایی  تشکیل می دهد. این ترکیب بر اثر گرما، مطابق واکنش: فلز  با هالوژن   75

، تجزیه می شود. هرگاه  گرم از  به طور کامل تجزیه شود و  گرم  و  میلی لیتر

، چند برابر جرم اتمی فلز  است؟ (حجم مولی گازها را در شرایط آزمایش، برابر  لیتر در نظر گاز  تشکیل شود، جرم اتمی هالوژن 
بگیرید.)

AXAX2

2A (s) 2AX(s) + (g)X2 −→

Δ

X21٫12AX20٫72AX71٫25

X2XA28٫5

1٫151٫251٫51٫75

مرجع: سراسري- 1401

در یک نمونه سدیم نیترید، مجموع شمار یون ها برابر  است. از واکنش آن با مقدار کافی آب، چند لیتر گاز آمونیاك (در  76

( ) و چند گرم سدیم هیدروکسید، تشکیل می شود؟ ( شرایط 

3٫612 × 1024

STPH = 1,O = 16,Na = 23 : g ⋅mol−1

180, 44٫8120, 44٫8120, 33٫6180, 33٫6

مرجع: سراسري- 1402

در یک ظرف در بسته، مخلوطی شامل  مول متانول و اتانول با اکسیژن به طور کامل سوزانده می شود. اگر حجم گاز  تشکیل شده از  77

سوختن متانول  حجم گاز  تشکیل شده از سوختن اتانول باشد، درصد جرمی متانول در مخلوط آغازین واکنش، به تقریب کدام بوده است و

، چند لیتر گاز در ظرف واکنش وجود خواهد داشت؟  در شرایط 

( ) 

 و  و  و  و 

1٫8C

O2

0٫4C

O2

STP

H = 1 ، C = 12 ، O = 16 : g ⋅mo
l

−1

35٫762٫7264٫362٫7235٫7165٫7664٫3165٫76

مرجع: خارج از کشور- 1401 با توجه به فرایند هابر، چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟  78

 چالش بزرگ هابر، انجام نشدن واکنش در فشار و دماي اتاق بود.

   نقطۀ جوش آمونیاك، از نقطۀ جوش هر یک از واکنش دهنده ها بالاتر است.

   نخست آمونیاك، سپس نیتروژن و در مرحلۀ پایانی، هیدروژن را از ظرف واکنش خارج می کنند.

   راه حل هابر براي جداسازي آمونیاك از مخلوط واکنش، استفاده از تفاوت نقاط ذوب مواد موجود در واکنش بود.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد درست است؟  79

بیش از  درصد تابش فرابنفش گسیل شده از خورشید به زمین، توسط لایۀ اوزون در استراتوسفر جذب می شود.

در فرایند هابر، براي جداسازي نیتروژن از هیدروژن، مخلوط شامل فراورده (ها) را تا حدود  سرد می کنند.

نسبت درصد جرمی گاز نیتروژن در هوا به درصد جرمی این گاز در تایر خودرو، به تقریب برابر  است.

گاز نیتروژن، فراوان ترین جزء سازندة هواکره است که واکنش پذیري و کاربرد صنعتی ناچیزي دارد.

75

− C200∘

0٫95

12
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گزینه 2  1

28 -27 -46
گزینه 2  2

اختلاف دما

30 -22 -48
هر چهار مورد درست هستند. گزینه 4  3

26 -33 -41
در مرحلۀ اول، بخار آب به صورت یخ جدا می شود پس دربارة خشکی هواي ورودي در هر مرحله می توان اظهارنظر کرد. گزینه 4  4

بررسی سایر گزینه ها:

) ارتفاع خروجی نیتروژن از اکسیژن بیشتر است. گزینۀ 

) هواي ورودي به مرحلۀ دوم، مخلوطی از آب به صورت یخ،  به وصورت یخ خشک و دیگر گازهاست.  گزینۀ 

) ما در دماي  درجه هلیم مایع نداریم چون نقطۀ جوش هلیم در دماي  درجه سانتی گراد است.  گزینۀ 
48 -26 -25

موارد «الف» و «پ» درست هستند. گزینه 3  5
بررسی موارد نادرست:

ب) با توجه به اینکه مقدار هلیم در منابع زمینی آن بیشتر است، استخراج این گاز از تقطیر جزء به جزء گاز طبیعی نسبت به تقطیر هواي مایع از بازده بهتري برخوردار است، گاز آرگون
برخلاف هلیم در هواکره فراوان تر است و از تقطیر جز به جز هواي مایع جداسازي می شود

ت) هلیم از تقطیر جز به جز هواي مایع تهیه نمی شود، هلیم به علت نقطه جوش پایین تر از  درجه سانتی گراد، طی فرایند تقطیر جزء به جزء هواي مایع، به حالت مایع درنیامده و با این
روش جداسازي نمی شوند.

40 -17 -42
تنها مورد سوم نادرست است: گزینه 1  6

گلوله هاي سفیدرنگ، نشان دهندة آرگون هستند.
46 -17 -38

بررسی گزینه ها: گزینه 4  7

،  است، پس در دماي  همچنان گاز است. گزینۀ (1): نادرست - نقطۀ جوش 

) از آن جدا ) و بعد گاز  (نقطۀ جوش  ) سپس گاز آرگون (نقطۀ جوش  ): نادرست - با گرم کردن هواي مایع، ابتدا گاز  (نقطۀ جوش  گزینۀ (
می شود.

): نادرست - جدا کردن بخار آب و کربن دي اکسید با توجه به نقطه جوش می باشد. گزینۀ (

 : :  / نقطۀ جوش  :  / نقطۀ جوش  ): درست - نقطۀ جوش  گزینۀ (

  

34 -17 -49
گزینه 2  8

؛ یعنی زیرلایۀ  داراي  الکترون است. آخرین زیرلایۀ اشغال شدة اتم 
26 -21 -53

گزینه 3  9

θ C) = −6 − 2 θ C) = −6 − 2(

∘

h

−−

√ − →−−−

h=4km
(

∘ 4
−−

√

= −6 − 4 = −10 → T(K) = −10 + 273 = 263K

C + 273 = K

∘

C + 273 = 280K7∘

280 − 217 = 63

= 12٫6km
63
5

1

2CO2

3−200−269

−200

He− C269∘− C185∘

2N2− C196∘− C186∘O2− C183∘

3

4Ar− C186∘O2− C183∘N2− C196∘

, Ar : |186 − 183| = 3O2 تفاوت نقطۀ جوش
, Ar : |196 − 186| = 10N2 تفاوت نقطۀ جوش

X3p4X : Ne]3 316 [10 s

2
p

4

M : ( )g3N2 منیزیم نیترید ترکیب یونی

N : ( )F3 نیتروژن تری فلوئورید ترکیب مولکولی

C O : (I) ( )u2 اکسید مس ترکیب یونی

C : (III) ( )r2O3 اکسید کروم ترکیب یونی

13



17 -24 -59

موارد  نادرست ذکر شده به قرار زیر هستند: گزینه 4  10

( ردیف 

 

(  ردیف 

 
21 -27 -52

فرمول شیمیایی مس  اکسید به صورت  است که مشابه  است. گزینه 1  11

 

42 -18 -40

عبارت هاي اول، دوم و سوم درست هستند. گزینه 3  12

) است که در طبیعت اغلب به شکل  و  یافت می شود.   اتم مورد نظر، کروم (

 شمار الکترون هاي ظرفیتی کروم برابر  است که این تعداد در  (گوگرد) نیز برابر  است.

 

، این اتم به آرایش گاز نجیب  می  رسد.   با جدا شدن  الکترون از اتم  

 آرایش الکترونی  به  ختم می شود.
52 -21 -27

) کربنات» است. تنها نام  به نادرستی آورده شده است. نام درست آن «وانادیم ( گزینه 3  13
45 -31 -25

کربن مونوکسید ناپایدارتر و واکنش پذیرتر از کربن دي اکسید است. گزینه 2  14
23 -28 -48

هر  مورد درست است.  گزینه 4  15
33 -35 -32

) هیدروژن سیانید         ردیف  گزینه 4  16

 

) سیلیسیم تترا فلوئورید                ردیف 

 

 

) فرمول شیمیایی نیتروژن دي اکسید به صورت   است. ردیف 

) آرسنیک تري برمید   ردیف 

 

As
BrBr

Br

32 -28 -39

: ( )N2O3 دی نیتروژن تری اکسید ترکیب مولکولی

1

(II) = CuOاکسید مس

3

(IV ) =Mn , (II) = Crاکسید منگنز O2 فلوئورید کروم F2

(I)C Ou2A Og2

= = 0٫125
O جرم

Cu جرم

1 × 16
2 × 64

∙Cr24Cr

2+
Cr

3+

∙6X166

X : 1 /2 /2 /16 s

2
s

2
p

6 3 3s2
p

4
  

الکترون ھای ظرفیتی6=

∙6Cr24Ar

∙Z253 4d5
s

2

VC

O3II

4

1HCNH − C ≡ N :

p ⋅ e = 4 = = 4
p ⋅ e

n ⋅ e

4
1

2SiF4

− −: F

⋅⋅

⋅⋅

Si

|

|

:F :

⋅⋅

:F :

⋅⋅

F :

⋅⋅

⋅⋅

p ⋅ e = 4 =

p ⋅ e

n ⋅ e

4
12

3NO2

4AsBr3

p ⋅ e = 3 =

p ⋅ e

n ⋅ e

3
10
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گزینه 4  17

N
O

....

O
.. ..

N
O
.. ..

O

....

N O2 4 : 7پیوند

C HO
..
..H CO2 3 : 6Oپیوند

..

..H

O.. ..

....

 بررسی سایر گزینه ها:

(  گزینۀ 

S

O.. ..

O
.. .. O

....

SO 3 : پیوند 4

..

..

C NHCN : 4Hپیوند ..

(  گزینۀ 

P

F

PF : پیوند 5

..

F ..

..

..

....F ....
..

F..

..

..
F.. .. ..

HNO : پیوند 53 N

O.. ..

O
.. ..

..

O
..
.. H

5

(  گزینۀ 

C ..
..
OCH OH3 : پیوند 5HH

H

H

C ..
..
OHCOOH : پیوند 5HH

.... O

51 -22 -27

مورد (آ) و (ت) درست اند. گزینه 3  18
بررسی موارد نادرست:

Cl ....
..
Cl ....
..

..

..

 

ب) اتم اکسیژن،  تایی شده است:

O ....

S
O..
..
.. O..

..

..

 

پ) اتم گوگرد،  تایی نشده است:

11 -29 -60

گزینه 1  19

 

16 -20 -64

بررسی همۀ گزینه ها: گزینه 1  20

1

2

3

10

8

: N ≡ N : H − C ≡ N : : C ≡ O :

15



»: خیر! ببینید: گزینۀ «

 

»: دقیقاً! ببینید: گزینۀ «

 

:«   گزینۀ «

 

:« گزینۀ «

 

44 -19 -37

ابتدا همۀ اتم ها را هشت تایی می کنیم: گزینه 2  21

) تشکیل شده است و هر اتم نیتروژن در حالت خنثی  الکترون در لایۀ ظرفیت دارد، بنابراین این گونه در حالت خنثی باید داراي  الکترون این ترکیب از  اتم نیتروژن (

)  برابر  است. باشد. با شمارش تعداد الکترون ها، مشاهده می شود که این گونه فقط  الکترون دارد، بنابراین بار الکترکی این یون (

 
50 -18 -32

گزینه 3  22

، یک جفت الکترون ناپیوندي دارد. اتم مرکزي در 
Br ..

..
OBr :O 3

- ....
..
O..

..

..

O ....

-

) اتم مرکزي الکترون ناپیوندي ندارد.

) اتم مرکزي الکترون ناپیوندي ندارد.

N ..
..
ONO :3

- ..
O..

..

-
..
O ....

) اتم مرکزي یک جفت الکترون ناپیوندي دارد.
P ..

..
ClP :Cl 3 ..

..Cl ....
..
..
Cl..

..

1

2

3

4

}→

→ 5N2O2 اتم
F → 5e2O3 یون

برابر است 

[:N ≡ N − N ≡ N − :

N

⋅⋅

⋅⋅

]

q

5N55 × 5 = 25

24q+1

= بار یون− مجموع شمار الکترون ھای ظرفیت اتم ھا مجموع شمار الکترون ھای بھ کار رفتھ در ساختار لوویس ⇒ q = (5 × 5) − 24 = +1

BrO

−

3

1

2

3

16
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) اتم مرکزي الکترون ناپیوندي ندارد.

BBF :3
F..

..

..
F ....

.. F..
..

..
51 -13 -35

گزینه 4  23

 جفت ناپیوندي و  پیوند

 جفت ناپیوندي و  پیوند
50 -11 -38

گزینه 2  24

61 -8 -31

گزینه 4  25

 
30 -10 -61

به عنوان مثال آرایش الکترون نقطه اي هلیم و نئون از  گروه  به ترتیب به صورت  و  است که مشابه هم نیستند.  گزینه 2  26
بررسی گزینه هاي درست: 

:«  گزینۀ «

:«  گزینۀ «

:«  گزینۀ «

        
41 -20 -39

بررسی همۀ گزینه ها:  گزینه 4  27

:«   گزینۀ «

:«    گزینۀ «

»: فرمول یون هاي پرمنگنات و سولفات به ترتیب به صورت  و  است.  گزینۀ «

4

103
NF3 ⇒ : − − :F

⋅ ⋅

⋅ ⋅

N

|

:F :

⋅ ⋅

⋅ ⋅

F

⋅ ⋅

⋅ ⋅

23C ⇒N

−

[: C ≡ N :]

−

PC ⇒ = 5 + 3 (7) = 26l3 e

−

e

−

N ⇒ = 5 + 3 (6) − (−1) = 24O

−

3 e

−

e

−

S ⇒ = 6 + 3 (6) − (−2) = 26O

2−
3 e

−

e

−

C ⇒ = 4 + 3 (6) − (−2) = 24O

2−
3 e

−

e

−

− CO ⇒ = 7 (4) + 5 (1) + 2 (6) − (−1) = 46C6H5 O

−

e

−

e

−

18:He:Ne :

⋅⋅

⋅⋅

1

3

4

1

2

3MNO

−

4
SO

2−
4

17



:«  گزینۀ «

همۀ اتم  در هر دو یون به آرایش گاز نجیب هم دورة خود رسیده اند.
42 -31 -27

بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 1  28

»: در یک واکنش، شمار مولکول ها در دو سمت معادلۀ واکنش الزاماً برابر نیست! گزینۀ «

»: در یک معادلۀ موازنه شده، ضریب کسري و غیرصحیح مشاهده نمی شود. گزینۀ «

»: قطعاً شیمیایی است نه فیزیکی! گزینۀ «
38 -30 -32

گزینه 3  29

گام اول: آغازگر موازنه، نیتروژن است پس در طرفین واکنش براي ترکیب هاي داراي آن، ضریب  می گذاریم:

گام دوم: اکنون نوبت موازنه هیدروژن در سمت راست است:

براي از بین بردن مخرج کسر، ضرایب همۀ ترکیبات موازنه شده را در  ضرب می کنیم: 

گام سوم: در پایان، موازنه اکسیژن را در سمت چپ انجام می دهیم: 

براي از بین بردن ضریب کسري، کافی است همۀ ضرایب را در  ضرب کنیم: 

35 -12 -52
گزینه 4  30

                                  مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد:  

 مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد:

  تفاوت مجموع ضریب هاي استوکیومتري مواد در دو معادله:                 
22 -28 -49

گزینه 2  31

19 -24 -57
گزینه 3  32

 با توجه به واکنش موازنه شده، بیشترین ضریب استوکیومتري مربوط به ترکیب  است.
16 -18 -66

مورد آ) گزینه 1  33

 

  مورد ب)

 

 مورد پ)

4

2

3

4

aN + b → cNO + d O

H3 O2 H2

1

+ b → + d O1NH3
– –––––

O2 1NO
– ––––

H2

1N + b → 1NO + OH3 O2
3
2
H2

2

+ b → +2NH3
– –––––

O2 2NO
– ––––

3 OH2
– –––––

+ → +2NH3
– –––––

5
2
O2 2NO

– ––––

3 OH2
– –––––

2

+ → +4NH3
– –––––

5O2
– –––

4NO
– ––––

6 OH2
– –––––

2 S(g) + 3 (g) → 2S (g) + 2 O(g)H2 O2 O2 H2

2 + 3 + 2 + 2 = 9

4N (g) + 5 (g) → 4NO(g) + 6 O(g)H3 O2 H2

4 + 5 + 4 + 6 = 19

19 − 9 = 10

2N + 2 O→ 4NaOH + 1a2O2 H2 O2

CaSi (s) + 6HF(aq) → Ca (aq) + Si (g) + 3 O(l)O3 F2 F4 H2

HF

2N (g) + 5 (g)H3 F2 → (g) + 6HF(g)N2F4

= = 1
مجموع ضرایب استوکیومتری فرآورده ھا

مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دھنده ھا

7
7

SOC (l) + O(l)l2 H2 S (g) + 2HCl(g)−→

Δ

O2

= = مجموع ضرایب استوکیومتری فرآورده ھا1٫5

مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دھنده ھا

3
2

18
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مورد ت)

 

49 -11 -39
گزینه 1  34

33 -8 -60
گزینه 2  35

36 -15 -50
گزینه 2  36

 

43 -31 -26
گزینه 3  37

  

  

  

  

60 -10 -29
) شروع کنیم و به روش وارسی آن را تکمیل کنیم خواهیم داشت: گزینه 4 اگر موازنه را از ترکیبی که بیشتر انواع عناصر را دارد یعنی هیدروژن سیانید (  38

 

 براي از بین رفتن ضرایب کسري، همه ضرایب را در  ضرب می کنیم.

 

 همان طور که مشخص است، مجموع ضرایب استوکیومتري گونه هاي شرکت کننده در واکنش برابر  است.
22 -22 -56

در واکنش اول موازنه را با  شروع کرده و به آن ضریب  می دهیم. براي موازنه  شدن نیتروژن به نیتریک اسید  ضریب  و سپس براي گزینه 1  39

موازنه شدن هیدروژن به آب ضریب  می دهیم. به  ضریب مجهول  و با توجه به موازنۀ  به   ضریب مجهول  می دهیم.
حال با استفاده از موازنه اکسیژن براي ادامۀ موازنه مجهول را می یابیم:

 

 حال همۀ ضرایب را در  ضرب می کنیم:

 

2Cl (g) + 2N (g)F3 H3 → (g) + 6HF(g) + C (g)N2 l2

= = 2
مجموع ضرایب استوکیومتری فرآورده ھا

مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دھنده ھا

8
4

2NaHC (s)O3 N C (s) + C (g) + O(g)−→

Δ

a2 O3 O2 H2

= = مجموع ضرایب استوکیومتری فرآورده ھا1٫5

مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دھنده ھا

3
2

4P + 8 → + 6 OH3 O2 P4O10 H2

= =

OH2 ضریب

O2 ضریب

6
8

3
4

4 N + 15 →C2H5 H2 O2 8C + 14 O + 2O2 H2 N2
  

24

a) 2Cr(s) + 6 S (aq) → C (S (aq) + 3S (g) + 6 O(l) = 18H2 O4 r2 O4)3 O2 H2 مجموع ضرایب

b) 2Ag(s) + 2 S (aq) → A S (aq) + S (g) + 2 O(l) = 8H2 O4 g2 O4 O2 H2 مجموع ضرایب

c) 2 P (aq) + 3Zn(OH (s) → Z (P (s) + 6 O(l) = 12H3 O4 )2 n3 O4)2 H2 مجموع ضرایب

d) 4N (g) + 5 (g) → 4NO(g) + 6 O(l) = 19H3 O2 H2 مجموع ضرایب

a) + 6 OP4O10 H2 → 4 PH3 O4 ⇒ = مجموع ضرایب11

b)S + 2 OF4 H2 → S + 4HFO2 ⇒ = مجموع ضرایب8

c)4Fe + 11S2 O2 → 2F + 8Se2O3 O2 ⇒ = مجموع ضرایب25

d)4HNO3 → 4N + + 2 OO2 O2 H2 ⇒ = مجموع ضرایب11

= = 0٫44 , d − b = 11 − 8 = 3
a مجموع ضریب ھا در

c مجموع ضریب ھا در

11
25

HCN

1C (g) + 1N (g) + (g) → 1HCN(g) + 3 O(g)H4 H3
3
2
O2 H2

2

2C (g) + 2N (g) + 3 (g) → 2HCN(g) + 6 O(g)H4 H3 O2 H2

15

Pb(N )O31(HN )O32

1Pb3O4xPbPbO23x − 1

O : 4x + 6 = 6 + 6x − 2 + 1 ⇒ x = 0٫5

2

1P (s) + 4HN (aq) → 2Pb(N (aq) + 1Pb (s) + 2 O(l)b3O4 O3 O3)2 O2 H2

19



 معادلۀ موازنه شدة واکنش دوم نیز به صورت زیر است:

 
40 -33 -28

واکنش هاي  و  هر دو از نوع سوختن هستند و داریم: گزینه 2  40

 

  بررسی سایر گزینه ها:

) هر دو واکنش از نوع سوختن هستند. گزینۀ 

،  مول  تشکیل می شود. ) به  ازاي  مول  و  مول  گزینۀ 

) هر دو واکنش از نوع سوختن هستند. گزینۀ 
64 -11 -25

گزینه 3 افزایش مقدار گازهاي گلخانه اي در جو زمین  افزایش دماي هوا  آب شدن برف در نیمکرة شمالی  کم شدن مساحت برف در نیمکرة شمالی  افزایش  41
سطح آب هاي کره زمین

20 -34 -46
گزینه 3 براساس دو شکل زیر از کتاب دهم گزینه ها را بررسی می کنیم:  42

 

 
 

   مطابق شکل، سهم پرتوهاي جذب شده توسط زمین بسیار بیشتر از سهم پرتوهاي جذب شده توسط هواکره است.
بررسی گزینه ها:

) کرة زمین بخشی از انرژي گسیل شده از سمت خورشید را تابش می کند بنابراین انرژي گسیل شده از سطح زمین کمتر است.

) بخش عمده گرماي تابش شده از زمین، از جو آن خارج شده و تنها قسمت کوچکی از آن توسط گازهاي گلخانه اي بازگردانده می شود.

) گازهاي گلخانه اي تأثیري روي گرماي ورودي ناشی از تابش خورشید ندارند.
23 -43 -33

عبارت هاي سوم و چهارم درست  هستند. گزینه 2  43

2KN (s) + 3C(s) + S(s) → S(s) + (g) + 3C (g)O3 K2 N2 O2

III

I) 1 OH(g) + 6 (g) → 4C (g) + 5 O(g)C4H9 O2 O2 H2

II) 4C N (g) + 3 (g) → 4C (g) + 6 O(g) + 2 (g)H3 O2 O2 O2 H2 N2

1٫25 mol O × = 0٫625 molH2
3 mol O2

6 mol OH2
O2

1

31OHC4H94C NH3 O24CO2

4

←←←←

1

2

4

20
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بررسی عبارت هاي نادرست:
عبارت اول: ساختار  فیزیکی و شیمیایی هر ماده، تعیین کنندة خواص و رفتار آن است.

عبارت دوم: افزایش مقدار کربن دي اکسید در هواکره، سبب اسیدي تر شدن باران و درنتیجه کاهش  آب ها می شود.
43 -27 -30

عبارت هاي اول، دوم و پنجم درست هستند: گزینه 2  44
بررسی همۀ عبارت ها:

عبارت اول: واکنش پذیري زیاد اوزون منجر به وجود مشکلاتی در صورت حضور آن در تروپوسفر می شود.
عبارت دوم:

 

 عبارت سوم: برعکس! لایۀ اوزون با حذف تابش فرابنفش، تابش فرابنفش را به سطح زمین گسیل می کند.
 عبارت چهارم:

 

، مقدار  در لایۀ استراتوسفر ثابت باقی می ماند. عبارت پنجم: دقیقاً! مطابق واکنش: 
51 -17 -32

پایداري  کمتر         گزینه 3  45

واکنش پذیري  بیشتر       

شمار الکترون هاي پیوندي  بیشتر       

شمار الکترون هاي ناپیوندي  بیشتر       

گشتاور دو قطبی  بیشتر
37 -19 -45

به جز مورد چهارم، بقیه موارد درست اند. گزینه 3  46
مورد اول: اوزون در لایه استراتوسفر نقش مثبت و در لایه تروپوسفر نقش منفی دارد.

مورد دوم: در دما و فشار داده شده، اوزون مایع و اکسیژن به حالت گاز است. توجه داریم که نقطه جوش اوزون به دلیل قطبی بودن و جرم مولی بیشتر، بالاتر از اکسیژن است.
مورد سوم: انرژي فعال سازي واکنش تولید اوزون تروپوسفري توسط نور خورشید تامین می شود، بنابراین اوزون تروپوسفري در طول روز تشکیل شده و غلظت آن در طول شب ثابت باقی

می ماند.
مورد چهارم: اوزون در لایه استراتوسفر در لایه اوزون تجمیع شده ولی تقریباً در تمام لایه تروپوسفر اوزون تولید می شود.

52 -18 -30
بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 3  47

»: مایع ها حجم معینی دارند. گزینۀ «

»: با افزایش فشار بر یک نمونه گاز، حجم نمونۀ گازي کمتر می شود نه حجم مولکول هاي گاز! گزینۀ «

»: در دما و فشار ثابت، حجم یک مول گاز  با حجم یک مول گاز  برابر است. گزینۀ «
24 -34 -41

گزینه 1 فقط عبارت سوم درست است.  48

 عبارت اول) طبق شکل داده شده، همۀ مولکول ها در واکنش شرکت نکرده اند.

 عبارت دوم) طبق شکل داده شده، یکی از واکنش دهنده ها جامد است.

 عبارت سوم) در حجم ثابت، شمار مول هاي گازي افزایش یافته اند.
43 -23 -34

براي توصیف یک نمونه گاز باید مقدار آن را در دما و فشار معین توصیف کرد. (تنها گزینۀ  صحیح است) گزینه 1  49
50 -14 -36

گزینه 1  50

روش دوم:

pH

2 ∼ 3 → = → x = 0٫6molO3 O2
19٫2g

O3

2 × 48

xmolO2

3
O2

2 ⇌ 3O3 O2O3

←

×

←−

✓

←−

✓

←−

✓

←−

✓

1

2

4COC

O2

∙

∙

∙

1

× × = × ⇒ x = 1g
0٫56 L Cl2

22٫4 L
  

تبدیل بھ مول

6٫02 × 1023

  

عدد آووگادرو

2
 

Cl تعداد اتم

x Ne gr

20
 

تبدیل بھ مول

6٫02 × 1023

  

عدد آووگادرو

21



41 -29 -30

)،  است، بنابراین ) برابر  و شمار اتم هاي موجود در ظرف ( گزینه 3 شمار اتم هاي موجود در ظرف (  51

نسبت شمار اتم هاي موجود در ظرف  به ظرف  برابر  است. 

    

 بررسی سایر گزینه ها:

»: در دماي یکسان، هر چه تعداد مول هاي گازي بیشتر باشد، فشار آن نیز بیشتر است.  گزینۀ «

»: براي واکنش دادن  مول گاز  طبق معادلۀ موازنه شده،  مول گاز اکسیژن لازم است.  گزینۀ «

 

، حجم »:  گرم گاز  معادل  مول است و مجموع شمار مول  هاي گازي در دو ظرف نیز برابر  مول است، پس در شرایط   گزینۀ «

مجموع دو گاز با حجم گاز  برابر است.
45 -29 -26

عبارت هاي دوم تا چهارم نادرست هستند. گزینه 3  52
بررسی موارد:

مورد اول: در هر دو ظرف  ذره وجود دارد؛ بنابراین مول هر دو گاز برابر  است. 

مورد دوم: چون مول در هر ظرف برابر  است، پس حجم آن ها در شرایط  برابر  لیتر است.
مورد سوم: 

 

 مورد چهارم: مول گاز ها و حجم دو ظرف برابر است؛ بنابراین غلظت مولی هر دو گاز نیز برابر می باشد.
72 -17 -11

گزینه 4   53
بررسی گزینه ها:

) نمونه  نیز داراي  ذره (معادل  مول) مولکول گاز ) نمونه  داراي  ذره (معادل  مول) مولکول گاز نیتروژن بوده که هر مولکول در ساختار خود  اتم دارد. (تعداد اتم 

) پس نسبت خواسته شده برابر  است. کربن مونوکسید است. (تعداد مولکول 

) بخش اول این گزینه درست است اما حجم  مول گازهاي گوناگون در شرایط استاندارد برابر  لیتر است. نه در هر شرایطی!

، داراي  مول گاز کربن مونوکسید معادل  گرم، ظرف  داراي  ذره (معادل  مول) گاز نئون به جرم  گرم و ظرف  داراي  ذره (معادل  مول)  گاز کربن ) ظرف 

دي اکسید به جرم  گرم است. بنابراین نسبت خواسته شده برابر  است.

) نمونه  داراي  ذره (معادل  مول) گاز هلیم به جرم  گرم است که این مقدار با  جرم نمونه  ( گرم) برابر است، نمونه  داراي  مول گاز است پس با توجه به شرایط

یکسان  نمونه، نسبت حجم آنها برابر نسبت مول آنها و برابر  است.

36 -36 -28
روش اول: گزینه 3  54

 

روش دوم:

38 -9 -54
- عبارت هاي سوم و پنجم درست اند. گزینه 2  55

بررسی عبارت هاي نادرست:

C → 2 atoml2

× 2(Ne→ 1 atom)
– ––––––––––––––

⇒ x = 1 g
C ∼ 2Nel2

=

0٫56L
22٫4

x g

2×20

I0٫24 × 2 = 0٫48N

A

N

A

II× 12 = 2٫4
11٫2

56
N

A

N

A

(II)(I)= 5
2٫4

0٫48

11٫2gC4H8 ×
1molC4H8

56gC4H8
= 0٫2molC4H8

1

20٫2C4H81٫2

(g) + 6 (g)C4H8 O2 → 4C (g) + 4 O(g)O2 H2

412٫32CO= 0٫44
12٫32

28
0٫2 + 0٫24 = 0٫44STP

CO

100٫5

0٫5STP11٫2

= ≃ 0٫64
m( )N2

m(C )O2

0٫5 × 28
0٫5 × 44

 1410122 =N

A

150٫5

0٫5 =N

A

4

2122٫4

310٫514250٫5103101

44= = 5٫8
14 + 44

10
58
10

45202880%21010٫5

2= 4
2

0٫5

gHN = 6molN × × = 252gHN
O3 O2

2molHNO3

3molNO2

63gHNO3

1molHNO3
O3

3N ∼ 2HNO2 O3

= ⇒ x = 252g
6mol

3

x g

2 × 63

22
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مورد اول: دگرشکل، به شکل هاي گوناگون بلوري یا مولکولی یک عنصر گفته می شود.
مورد دوم: فرمول مولکولی براي مواد مولکولی به کار می رود که در ساختار آن ها یون وجود ندارد.

مورد چهارم:  در توسعۀ پایدار، هزینه هاي اجتماعی نیز باید در نظر گرفته شود.
36 -28 -36

گزینه 1  56

 

       

 

 

 

55 -28 -17
گزینه 1  57

کربن با  واکنش می دهد چون واکنش پذیري کربن از  کم تر است. 

 

 

 

  

  

  

83 -6 -11
معادلۀ واکنش موردنظر به صورت زیر است: گزینه 4  58

 حل قسمت اول: مجموع ضرایب استوکیومتري فرآورده ها برابر  است.
حل قسمت دوم:

 

77 -5 -17
معادلۀ موازنه  شدة دو واکنش به صورت زیر است: گزینه 3  59

 

 در این واکنش به ازاي مصرف 3 مول واکنش دهنده،  مول فراورده تولید می شود. پس داریم:

 

70 -9 -21
گزینه 3  60

روش اول:

روش دوم:

38 -11 -51

+ OC

n

H2nO2 H2 A + C OH−→−

H

+

H3

?gC

n

H2nO2 = 0٫8gC OHH3 ×

1molC OHH3

32gC OHH3
×

1molC
n

H2nO2

1molC OHH3
×

(12n + 2n + 32)g
1molC

n

H2nO2
×

100
50

= 5٫1g⇒ n = 5

فرمول مولکولی مادۀ اولیھ: C5H10O2

+ OC5H10O2 H2 A + C OH

−→−

H

+

H3

A : C4H8O2 = (4 × 12) + 8 + 2 × 16 = 88M

A

g

mol

FeONa

2FeO + C → C + 2Fe
O2

=

x

2 × 72
336 × 10−3

22٫4
→ x = 2٫16g

gN Oa2 = 6٫5 − 2٫16 = 4٫34

4٫34gN Oa2 ×

1molN Oa2

62gN Oa2
= 0٫07molN Oa2

2٫16gFeO ×

1molFeO
72gFeO

= 0٫03molFeO

نسبت کاتیون بھ آنیون =
0٫03F + 2 × 0٫07Ne

2+
a

+

(0٫03 + 0٫07)O2−
= 1٫7

+ 11 → 5C + 3CO + 9 OC8H18 O2 O2 H2

17

11 ∼ 5C ∼ 2CO→ = ⇒ x ≃ 3٫34g( )O2 O2
0٫27molO2

11

xg( تفاوت جرم(

5(44) − 3(28)
تفاوت جرم

I) 2 (s) + (g) → 4C (g) + 2 O(g) + 2 (g)C2H2N2O4 O2 O2 H2 N2

II) 2 (s) → 3 (g) + 5 O(g) + 7CO(g) + 7C(s)C7H5N3O6 N2 H2

8

? mol = 0٫72 mol × = 1٫92 molفراورده واکنش دھنده

8 mol فراورده

3 mol واکنش دھنده

+ 6 → 6C + 6 O

C6H12O6 O2 O2 H2

90g × × × = 96gگلوکز
1mol گلوکز

180g گلوکز

6molO2

1mol گلوکز

32g O2

1molO2
O2

∼ 6C6H12O6 O2

= ⇒ x = 96g90g

180

x g

6 × 32

23



گزینه 1  61

گلوکز را به  اختصار با  نشان می دهیم:
روش اول:

 

روش دوم:

 

31 -29 -40

گزینه 2  62

 

 

 

46 -27 -27

گزینه 2  63

 

 

روش اول:

 

روش دوم:

 

66 -13 -21

گزینه 4  64

 راه اول: 

  

 

 راه دوم:

 

 

63 -17 -20

گزینه 2  65

 روش اول:

6C + 6 O→ + 6O2 H2 C6H12O6 O2

G

66kgC × × × = 45kg GO2
1molCO2

44gCO2

1molG
6molCO2

180g G
1molG

= ⇒ x = 45kgG
66kgCO2

6 × 44
xkgG

1 × 180

A + X→ AX

16gA × × × = 7gX
1molA
128gA

1molX
1molA

MgX

1molX
⇒ = 56 g/molM

X

3Z + X→ XZ3

2٫8gX × × × = 12gZ
1molX
56gX

3molZ
1molX

MgZ

1molZ
⇒ = 80 g/molM

Z

= = 0٫7 , X = 56 + 3(80) = 296g/mol
M

X

M

Z

56
80

Z3

17٫1gA (S × × = 0٫1mol Al2 O4)3
1molA (Sl2 O4)3

342A (Sl2 O4)3

2mol Al3+

1mol A (Sl2 O4)3
l

3+

A (S + 3Ca(OHl2 O4)3 )2 → 2Al(OH + 3CaS)3 O4

= ⇒ g Al(OH = 7٫8g
17٫1
342

g Al(OH)3

78 × 2
)3

17٫1gA (S × × × = 7٫8g Al(OHl2 O4)3
1mol A (Sl2 O4)3

342g A (Sl2 O4)3

2mol Al(OH)2

1mol A (Sl2 O4)3

78g Al(OH)3

1molAl(OH)3
)3

2M + → 2MO (4mol )O2 الکترون مبادلھ شده

=

gMO

2 × (MO جرم مولی(

مبادلھ شده e− تعداد

× 4N

A

⇒ =

60
(M + 16) × 2

18٫06 × 1023

6٫02 × × 41023
⇒M = 24٫9g ⋅ mol−1

= = 1٫5
M جرم مولی

O جرم مولی

24
16

18٫06 × × × × = 601023 1mol

6٫02 × e1023

2mol MO
4mol e

(m + 16)g MO
1mol MO

→m = 24g

= = 1٫5
Mجرم مولی
Oجرم مولی

24
16

C → 2Crr2O3

24
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 روش دوم:

 

70 -11 -20

گزینه 2  66

) را حساب می کنیم: ابتدا گرم آب تولیدشده در واکنش (

پس در واکنش اول  گرم آب تولید شده است و داریم:

براي متان در مخلوط اولیه داریم:

بنابراین درصد جرمی اتم هیدروژن در مخلوط گازي آغازین برابر است با:

79 -7 -13

معادلۀ موازنه شدة واکنش ها به صورت زیر است: گزینه 4  67

 

 ابتدا مجموع جرم گازهاي حاصل از تجزیۀ  را حساب می کنیم:

 

 اکنون می توان  را به دست آورد:

 

79 -11 -10

قسمت اول: گزینه 4  68

 

، اختلاف جرم واکنش دهنده ها برابر   هر مول  (معادل  گرم) با یک مول  (معادل  گرم) به طور کامل واکنش می دهد. بنابراین به ازاي تولید  مول گاز 
گرم است.

 

 قسمت دوم:

 

= ⇒ x ≃ 2019 kg = 2٫019 ton
x kg ×

64
100

1 × 152
884 kg
2 × 52

884 kg Cr × × × × × ≃ 2٫019 ton
1molCr
52 g Cr

1molCr2O3

2mol Cr

152 g Cr2O3

1mol Cr2O3

100 g سنگ معدن

64 g Cr2O3

1 ton

kg103

1)2 + → 2 OH2 O2 H2

2)C + 2 → C + 2 OH4 O2 O2 H2

2

?g O = 17٫6gC × × × = 14٫4g OH2 O2
1molC

O2

44gC
O2

2mol O

H2

1molC
O2

18g O

H2

1mol O

H2

H2

46٫8 − 14٫4 = 32٫4

?g = 32٫4g O × × × = 3٫6gH2 H2
1mol OH2

18g OH2

2molH2

3mol OH2

2gH2

1molH2
H2

?gH = 14٫4g O × × × = 1٫6gHH2
1mol OH2

18g OH2

4molH
2mol OH2

1gH
1molH

→?gC = 1٫6gH × = 6٫4gCH4
16gCH4

4gH
H4

H  = × 100 = = درصد جرمی52%
3٫6 + 1٫6
3٫6 + 6٫4

520
10

(N C (s) (g) + C (s) + 4 O(g)H4)2 r2O7 −→

Δ

N2 r2O3 H2

2NaHC (s) N C (s) + C (g) + O(g)O3 −→

Δ

a2 O3 O2 H2

NaHCO3

2NaHC ∼ 1O3 1C + 1 OO2 H2

⇒ = ⇒ y = 9٫3g gas
25٫2gNaHCO3

2 × 84
y g gas

1(44) + 1(18)
x

1(N C ∼ 1
H4)2 r2O7 1 + 4 ON2 H2

⇒ = ⇒ x = 23٫436g(N C

xg(N CH4)2 r2O7

1 × 252
9٫3g gas

1(28) + 4(18)
H4)2 r2O7

(g) + (g) → 2NO(g)N2 O2

N228O2322NO32 − 28 = 4

4g( ) ∼ 2molNOاختلاف جرم واکنش دھنده ھا

⇒ = ⇒ x = = = 1٫875gNO
0٫125 اختلاف

4
xgNO

2 × 30
2 × 30
4 × 8

15
8

2NO(g) + (g) → 2N (g)O2 O2

25



52 -30 -18

معادلۀ موازنه شده به صورت زیر است: گزینه 2  69

 
 درنتیجه:

 

82 -5 -13

گزینه 2  70
 ابتدا واکنش را موازنه می کنیم:

 

 روش اول:

 روش دوم: 

33 -25 -43

گزینه 4  71

 

 

      

      

53 -25 -22

ابتدا واکنش را به صورت زیر موازنه می کنیم: گزینه 1  72

 

25 -34 -41

گزینه 2  73

 

 

 

    

46 -27 -27

2NO ∼ 2N ⇒ = ⇒ x = = = 0٫7 × 2 = 1٫4LNO2

gNO

15
1

8

2 × 30
2

xLNO2

2 × 22٫4
22٫4 × 2

32
5٫6 × 2

8
O2

MB (s) + n LiOH(aq) →M(OH (s) + n LiBr(aq)r

n

)

n

= → = 28
43٫2

M + 80n
18

M + 17n
M

n

S i (s) + 3C(s) SiC(s) + 2CO(g)O2 −→

Δ

?LCO = 1kgSiC × × × × = 1120L CO
1000g

1kg
1molSiC
40gSiC

2molCO
1molSiC

22٫4L CO
1molCO

SiC ∼ 2CO

= ⇒ x = 1120LCO
1000g
1 × 40

x(L)

2 × 22٫4

3SC (g) + 4NaF(g)l2 → S (g) + C (g) + 4NaCl(s)F4 S2 l2

S (g) + 2 O(l)F4 H2 → S (g) + 4HF(g)O2

?gNaF = 50LHF ×

0٫8gHF
1LHF

×

1molHF
20gHF

×

4molNaF
4molHF

×

42gNaF
1molNaF

= 84gNaF

?gS

O2 = 50LHF ×

0٫8gHF
1LHF

×

1molHF
20gHF

×

1molSO2

4molHF
×

64gSO2

1molSO2

= 32gS
O2

2 (s) + 6C (g) → 4BC (l) + 3 (g)B2O3 l2 l3 O2

2 (s)B2O3

1mol
2

∼

=

3 (g)O2

V

3 × 22٫4
⇒ V = 33٫6L

(I)4N C COOH(l) + 9 (g)H2 H2 O2 → 8C (g) + 2 (g) + 10 O(g)O2 N2 H2

(II)4Fe(s) + 6 O(l) + 3 (g)H2 O2 → 4Fe(OH (s))3

= 0٫65
13
20

?L = 10٫7g Fe(OH
O2 )3 ×

1mol Fe(OH)3

107g Fe(OH)3

×

3mol O2

4mol Fe(OH)3

×

22٫4L O2

1mol O2

= 1٫68L
O2

26
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گزینه 3  74

 

: موازنه 

  

:  موازنه 

:   موازنه 

 

 

   

       

    

71 -8 -21
گزینه 2  75

31 -51 -18
گزینه 4  76

72 -6 -22
گزینه 1  77

 اگر شمار مول هاي متانول و اتانول را به ترتیب برابر  و  مول در نظر بگیریم؛ می توان نوشت:

 

 از طرفی مجموع شمار مول هاي متانول و اتانول برابر  مول است:

 

 قسمت اول:

 

 قسمت دوم: آب در شرایط  به صورت مایع است؛ پس فقط  در ظرف واکنش وجود خواهد داشت:

 

86 -4 -10
عبارت هاي اول و دوم درست هستند. گزینه 2  78

بررسی عبارت هاي نادرست:

عبارت سوم:  و  در مراحل پایانی از ظرف واکنش خارج نمی شوند بلکه به سمت محفظۀ انجام واکنش هدایت می شوند.
عبارت چهارم: راه کارها بر استفاده از تفاوت در نقطۀ جوش مواد بود نه نقطۀ مذاب!

31 -27 -43
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1  79

m + 163C

x

H

y

O6 O2 → 114C + 110 OO2 H2

O

6m + (2 × 163) = (114 × 2) + 110 →m = 2

C

2x = 114 → x = 57

H

2y = 2 × 110 → y = 110

2 + 163C57H110O6

  

A

O2 → 114C + 110 OO2 H2

A = (57 × 12) + 110 + (6 × 16) = 890g ⋅ moجرم مولی l

−1

?LO2 = 89gA ×

1molA
890gA

×

163molO2

2molA
×

25LO2

1molO2
= 203٫75LO2

?molCO2 = 89gA ×

1molA
890gA

×

114molCO2

2molA
= 5٫7molCO2

{ 1٫12gA × × × = 0٫72g AX⇒ 112(a + x) = 72(a + 2x) ⇒ = 1٫25
X2

1molAX2
(a+2x)g AX2

2molAX
2molAX2

(a+x)g AX

1molAX
x

a

N N = 4N ,a3 a

+

N

3−

= →?molN N = 1٫5
?mol

1
3٫612 × 1024

4 × 6٫02 × 1023
a3

N N + 3 O→ N + 3NaOHa3 H2 H3

= =

1٫5mol
1

?L = 33٫6
1 × 22٫4

?g = 180
3 × 40

1C OH ∼ 1CH3 O2

1 OH ∼ 2CC2H5 O2

xy

{ ⇒ = = 0٫4 ⇒ x = 0٫8y(∗)
xmol C OH ∼ xmol CH3 O2

ymol OH ∼ 2ymol CC2H5 O2

Cحاصل از سوختن متانول O2

Cحاصل از سوختن اتانول O2

x

2y
1٫8

x + y = 1٫8 {−→

(∗)

x = 0٫8molC OHH3

y = 1mol OHC2H5

% = × 100 ≃ %35٫7m

(C OH)H3

0٫8(32)
0٫8(32) + 1(46)

STPCO2

= ( )molC × = 67٫72L gasV

(gas)

x + 2y
  

2٫8

O2
22٫4L gas
1mol gas

N2H2

27



»: دماي مخلوط واکنش را تا  سرد می کنند. گزینۀ «

:«  گزینۀ «

 

»: گاز نیتروژن، کاربردهاي صنعتی فراوانی دارد. گزینۀ «
30 -30 -40

2− C40∘

3

→ = ≠ 0٫95
% (Air)m

N2

% ( )m

N2 تایر

78
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4
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مشاوره کنکور نوتروفیل



1   2

2   2

3   4

4   4

5   3

6   1

7   4

8   2

9   3

10   4

11   1

12   3

13   3

14   2

15   4

16   4

17   4

18   3

19   1

20   1

21   2

22   3

23   4

24   2

25   4

26   2

27   4

28   1

29   3

30   4

31   2

32   3

33   1

34   1

35   2

36   2

37   3

38   4

39   1

40   2

41   3

42   3

43   2

44   2

45   3

46   3

47   3

48   1

49   1

50   1

51   3

52   3

53   4

54   3

55   2

56   1

57   1

58   4

59   3

60   3

61   1

62   2

63   2

64   4

65   2

66   2

67   4

68   4

69   2

70   2

71   4

72   1

73   2

74   3

75   2

76   4

77   1

78   2

79   1
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